
 

Основни демократични ценности 

Какво е разбирането на деветгодишното дете за ценност? Какви неща 

са важни за всички хора по света, за да са щастливи?  

Децата на девет години не са се докосвали до понятията за 

демократичните ценности.  

Ценностите са убеждения за това какво е добро и лошо, правилно и 

неправилно, желано и нежелано. Те имат отношение за поведението на 

човека и определят решенията на хората и избора им в живота.  

Общите демократични ценности са пряко свързани с правата на 

човека и правилата, установени във всяка общност. Знания за 

демократичните ценности са важни за всички хора. Разпознавайки 

демократичните ценности, учениците ще разберат значимостта на 

правилата, които трябва да спазват.  

 

Цели:  

1. Формиране на позитивно отношение към правилата. 

2. Усвояване на знания за общите демократични ценности (ОДЦ). 

3. Осъзнаване значението на толерантността, справедливостта, 

равенството, общото благо и изграждане на представи за връзката 

между правилата и ОДЦ.  

 

Очаквани резултати: 

1. Учениците разпознават ОДЦ 

2. Обясняват връзката между правила за поведение и ценности 

3. Формират умения за поведение, съответстващи на ОДЦ 

4. Изграждат мотивация и стремеж към самоусъвършенстване 

Материали:  

 списък на основните правила за поведение в класната стая 

(изработени са в предходното занимание) 

  писмена формулировка на основните демократични ценности; 

 кратко описание на основните ценности (източник: Българска 

демократична общност)  

  



 

Урок № 1 

1. Учителят провежда беседа с учениците, за да обогати представата им 

за ценностите.  

Какво е разбирането на третокласниците? – ценност са родителите, 

приятелите, добрината у хората, здравето, образованието, писмеността, 

училището, учителите,  домът, работата, любовта, грижовността на хората, 

взаимопомощта, подкрепата, истината, честността, децата в семейството, 

самоуважението. 

Децата дават невероятни примери в подкрепа на своите разсъждения! 

Защо е важна истината? Защо е необходимо да се съобразяват с другите, 

защо е хубаво да имат възможност да избират /в кое училище да учат, 

какъв чужд език да изучават, с кого да прекарват свободното време на 

междучасието, с кого да се сприятеляват и т. н./. 

 

 

2. Учителят представя таблица с правила за поведение и общите 

демократични ценности. Децата констатираха, че техните примери за 

ценностите съвпадат с тези в таблицата. Това показва еднозначно, че 
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занятие за демократични ценности е важно, навременно и 

необходимо за деветгодишните ученици 

3. Учениците се запознават със зависимостта между определена 

ценност и определено правило /задължение/.  Има ли връзка между 

правилата в класната стая и отделните ценности?  

4. Учениците дават примери и откриват връзката между правилата, 

които се спазват в училище и общите ценности. Учителят записва 

идеите им в таблицата.  

5. Децата откриват връзките между ценности и правила и попълват с 

маркер квадратите в таблицата на дъската. Тук творческата 

активност е изключително голяма. Всяко дете желае да участва. 

Всеки има мнение и предлага свои идеи.   

 

      

 

  



 

 

ПРАВИЛАТА И ОБЩИТЕ ДЕМОКРАТИЧНИ ЦЕННОСТИ 
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Да се съобразяваме с чувствата на другите, когато 

общуваме с тях. 
        

Да се отнасяме с уважение и разбиране към 

различните,  да проявяваме толерантност и 

приятелство, да помагаме и даряваме време и 

съпричастност. 

   V

 

V

 

   

Пази здравето на всяко дете в играта.  
       

Да помагаме на другите и да работим за общия  

успех. 
        

Да пазим чистота. Да почистваме сами работното 

място и класната стая 
        

Подай приятелска ръка!         

Постъпвай с другите така, както желаеш те да 

постъпват с теб. 
        

Да общуваме с учтиви думи.         

Да казваме истината, независимо дали е приятна.         

Да отстояваме собственото мнение, без да вредим 

на другите 
        

Да споделяме, да изслушваме търпеливо и 

зачитаме чуждото мнение 
        

Нямам право да обиждам,  да крещя, да напускам 

училищния двор, да закъснявам, да лъжа и т. н.         

 

  



 

 

Урок № 2 

Втората част на урока за демократичните ценности учениците 

очокваха с нетърпение. Задаваха въпроси дали може да проведем урока по-

рано, може ли да напишат съчинение за преживяно от тях събитие, което 

да обсъдим по време на урока. 

 

Дейности:  

Беседа за равноправието и свободата, достойнството, 

справедливостта, правото на достоен живот и труд, принадлежащи на 

всеки човек. Свободата се изразява в правото на човека да се развива 

според заложбите си, желанията си и възможността да прави избор за своя 

живот. Необходимо ли е децата да имат право на свободен избор? 

Учениците дават примери за себе си. Достойнството е неприкосновено. 

Това означава, че никой не може да обижда, наранява, и пречи на другите. 

Всеки човек е различен и неповторим. С това той е ценен сам по себе си. 

Всяко дете е равнопоставено с другите и има право да греши и да бъде 

напътствано. 

Примерите на децата: Да не се държат родители и съученици грубо с 

децата, които са сгрешили, да не се наказват с неприятни наказания, да се 

дава втори шанс на детето, преди да бъде наказано. 
  


